大连交通大学硕士研究生招生入学考试业务课样题

考试科目代码及名称：801  材料力学          本页为第 1 页 共 4 页

	注意：本试题共 七 道大题，满分150分，答题时间为3小时，所有答案均应写在由考场发给的专用答题纸上，答在其它地方为无效。

一、填空与选择：（每题6分，8个小题 共48分）

（1）变截面杆受力和尺寸如图所示，BC和CD 两段材料相同，其弹性模量E已知。两段截面不同，BC段的截面积为2A，CD段的截面积为A。问：若求D截面的位移时，下面的结论应为（   ）。
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（题1图）

A）D截面的位移为0； B）D截面的位移为
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；

C）D截面的位移为
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；D）D截面的位移为
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；
（2）在图示冲床上将钢板冲出直径为d的圆孔，则冲剪力F与（        ）。

A）与d成正比；B）与d2成正比；C）与d3成正比；D）与
[image: image5.wmf]d

成正比。
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（题3图）
（3）下图由直径为d的圆截面挖去一个边长为a的正方形截面组成，试写出此截面对过形心Z轴的惯性矩IZ=？
（4）如图示铸铁材料的悬臂梁， 在自由端受集中力F的作用，若截面采用a）和b）两种方式放置时，问随F增大，梁破坏的情况应为    。

A）同时破坏；B）（a）方式放置时先破坏；C）（b）方式放置时先破坏；
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（题4图）
（5）图示为高碳钢静态拉力试验得到的应力应变曲线。求：写出E的表达式并说明E与σ0.2的物理意义。
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（题5图）[image: image10.png]b)
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（题6图）
 （6）用积分法求图示梁挠曲线方程时，要分几段积分？试列出确定其积分常数边界和连续条件。
（7)图示简支梁，受到重量为Q的重物自高h处自由下落到B处的冲击，若求此梁的动荷系数时，求1）写出动荷系数计算式；2）计算式中的 
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D

应取静载荷作用下梁上    截面的挠度。    A）最大挠度；B）截面B的挠度；C）截面A的挠度；
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（题8图）
（8)循环应力变化如图：则    

A） 循环特牲为3；应力幅度为20；B）循环特牲为-3；应力幅度为20；
B） 循环特牲为3；应力幅度为-20；D）循环特牲为-3；应力幅度为-20；



	二、（17分）如图所示长l=3m圆轴，以转速n=240 r/min传递功率P=1000kW，已知材料的剪切弹性模量G=80GPa，许用切应力[τ]=60MPa,,欲使轴的总扭转角φ不超过1.150，试求设计轴的直径d 。
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(第二题图)
三、（15分）作下图所示梁的FS，M图，标明端值并求出
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。（A、B处的支反力已知）
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（第三题图）

四、（17分）图示单元体各面上应力已知，应力单位MPa，坐标如图；试求：1）指定截面上的应力
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；2）单元体上的最大剪应力；3）主应力和主方向；
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（第四题图）



	五、（18分）水平放置的钢制圆截面杆件，其Ａ端固定，BC垂直于AD，且分别在Ｃ和Ｄ截面受到垂直向下的集中力Ｆ2和Ｆ1作用，其中Ｆ１＝Ｆ２＝Ｆ；杆各段尺寸已知如图，a=1m;各段的直径均为d=10cm，材料许用应力 [σ]=140ＭPa，弹性模量E=200GPa。试求：1）按第三理论设计载荷Ｆ＝？2）若测得AB段的中点E处测得上表面正应变ε＝0.4×10-3时,问此时结构是否安全？
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（第五题图）
六、（17分）试用力法求下图所示超静定刚架C处的约束反力。已知：均布载荷q和集中力偶M=qa2, AB=BC=a，CD=a/2，各杆EI=常数。
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（第六题图）
七、（18分）图示梁杆结构中，AB长为2s，s=1m，梁上A处作用有集中力F，ＡＢ梁的抗弯截面模量为W=8×10-4m3,许用应力[σ]=160ＭPa。BC杆和DE杆同为圆截面直径d=6cm，长h=1m,弹性模量E=200GPa，材料常数a=304MPa,b=1.12MPa，杆的λ1=100，λ2=60，规定的稳定安全系数nst=4；试求：设计结构许可载荷F。
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（第七题图）
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